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Хортицька національна академія, 

м. Запоріжжя, Україна 
 

ОРГАНІЗАЦІЯ СИСТЕМИ СОЦІАЛЬНОГО СУПРОВОДУ ВЕТЕРАНІВ 
 
На сьогоднішньому етапі розвитку українського суспільства питання соціального супроводу 

окремих категорій населення є актуальною проблемою, що вимагає нових методологічних та 
концептуальних підходів. Більшість проблем в цій сфері на пряму пов’язано з тим, що сама ідея 
комплексного соціального супроводу з’явилась 15 років тому і стала частиною наукових концепцій 
українських вчених, які у своїх працях орієнтувались на адаптацію до українських реалій закордонного 
досвіду. Перші програми соціального супроводу в Україні були орієнтовані на осіб з інвалідністю та дитячі 
будинки сімейного типу. Це було зумовлено тим, що українські спеціалісти з соціальної сфери отримали 
запит від держави та міжнародних донорів на покращення системи соціального обслуговування осіб з 
інвалідністю. В 90-ті роки саме зазначена категорія населення мала низький рівень соціального 
обслуговування порівняно з іншими країнами Європи. Саме тому міжнародні донори прийняли 
стратегічне рішення фінансувати програми спрямовані на покращення соціального обслуговування осіб 
з інвалідністю. В рамках зазначених програм почала формуватися система соціального супроводу осіб з 
інвалідністю. На перетині тисячоліть в рамках національної реформи інтернатних закладів був 
сформований пріоритет на організацію соціального супроводу дитячих будинків сімейного типу. Сьогодні 
незважаючи на низку проблем система соціального супроводу дитячих будинків сімейного типу та осіб з 
інвалідністю функціонує. З 2014 року, коли в Україні, як реакція на втрату урядового контролю над 
окремими районами Донецької та Луганської області, було впроваджено АТО, ветерани та члени їх родин 
стали категорією населення, що потребує соціальної допомоги. В період з 2014 по лютий 2022 року не 
було сформовано ефективної системи соціального обслуговування ветеранів та членів їх родин.  

З початком російського повномасштабного вторгнення постало питання формування зазначеної 
системи у найкоротші строки і на нашу думку саме технологія соціального супроводу повинна стати 
основою системи надання соціальної допомоги [1, c.34]. Система соціального супроводу надає 
можливість надавати соціальні послуги ветеранам, що опинилися в складних життєвих обставинах так і 
тим, що перебувають в зоні соціального ризику і можуть потенційно потребувати соціальної допомоги. 

Система здійснення соціального супроводу ветеранів та членів їх родин має низку проблем, які 
можна звести до кількох основних блоків. Перший полягає в тому, що не існує спеціалізованих соціальних 
служб, які б безпосередньо займалися надання соціальної допомоги ветеранам та членам їх родин. 
Система соціального обслуговування в Україні передбачає лише соціальне обслуговування 
військовослужбовців та ветеранів на загальних умовах в рамках соціальних служб, що підпорядковані 
Міністерству соціальної політики України та органам місцевого самоврядування з альтернативою 
соціального обслуговування в установах недержавного сектора, що надають соціальні послуги. 
Зважаючи на сьогодення зазначена система соціального обслуговування перевантажена особами, які 
потребують соціальної допомоги через збільшення клієнтської бази за рахунок ВПО, ветеранів, членів їх 
родин та інших осіб, що опинилися в складних життєвих обставинах під час воєнного стану. Другий 
полягає у тому, що незважаючи на високий рівень поваги та до ветеранів ветерани на сьогодні 
документально не є пріоритетною категорією для системою соціального обслуговування так як немає 
окремих законодавчих актів щоб регулювали процес соціального обслуговування ветеранів та членів їх 
родин.  

Зважаючи на стан речей, що сьогодні характеризує систему соціального обслуговування 
ветеранів та членів їх родин існує два концептуальних шляхи для покращення цієї системи. Перший 
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полягає у створенні мережі соціальних служб для ветеранів та членів їх родин, а другий передбачає 
організацію соціального замовлення. Створення окремої мережі закладів соціального обслуговування є 
надто дорогим вирішенням зазначеної проблеми під час воєнного стану і економічних проблем в країні. 
Тому мультиплікація системи соціального обслуговування ветеранів та членів їх родини доцільніше 
базувати на принципі соціального замовлення.  

Принцип соціального замовлення полягає в тому, що держава або органи місцевого 
самоврядування за спеціальною процедуру оголошують конкурс на надання соціальних послуг тій чи 
іншій категорії населення. Далі в рамках відкритого та прозорого конкурсу відбувається визначення 
переможця конкурсу з яким підписується відповідний договір і замовник контролює процес надання 
соціальних послуг за соціальним замовленням [2, c.95-97]. На нашу думку саме такий алгоритм дозволить 
як збільшити кількість так якість соціальних послуг, що будуть надаватися ветеранам так і членам їх 
родин. Головними причинами організації системи соціального обслуговування ветеранів та членів їх 
родин є те, що представники державних та комунальних служб є побоювання щодо втрати фінансування 
їх установ та закладів і відсутність конкурентного ринку соціальних послуг в країні. 

Система соціального супроводу ветеранів та членів їх родин повинна передбачати не набір 
окремих соціальних послуг спрямованих на клієнтів, що потребують соціальної допомоги, а комплекс 
соціальних послуг, що повинен бути спрямованим на вирішення соціальних проблем клієнта та його 
соціальну підтримку під час безпосереднього надання соціальних послуг та після нього з метою 
уникнення рецедивів. 

Соціальний супровід ветеранів та членів їх родин повинен передбачати комбінацію соціальних 
послуг та профілактичних заходів складних життєвих обставин з використанням технології соціальної 
профілактики. Технологічно соціальний супровід ветерана та членів його родини повинен включати 
комбінацію соціальних послуг складений соціальним працівником враховуючи потреби конкретного 
ветерана та члена його родини. В той же час на нашу думку треба в зазначеній системі передбачити 
кілька обов’язкових соціальних послуг і основою цього списку повинна бути психосоціальна допомога у 
тому числі діагностування їх психотравматичного досвіду [3]. Це важливо через те, що ветерани та члени 
їх родин мають високий ризик психічної травматизації, що може стати тригером їх складних життєвих 
обставин. Тому психодіагностика може стати відправною точкою для вибору конкретних послуг в програмі 
соціального супроводу ветерани та членів його родини. 
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